بسم الله الرحمن الرحيم
والصلاة والسلام على رسول الله النبي العربي الأمين
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الضيوف الكرام أعضاء مجلس الكلية المحترمين
الزملاء؛ أعضاء الهيئتين التدريسية والإدارية في كلية إدارة الاعمال والاقتصاد
أبنائنا الطلبة الأعزاء
السلام عليكم ورحمة الله وبركاته، وبعد؛

انه يطيب لي بداية ونحن نتفيأ ظلال ذكرى المولد النبوي الشريف، ان نرفع للوطن وقائد الوطن وشعبه، أجمل آيات التهنئة والمباركة، سائلين المولى عز وجل ان يضفي علينا شآبيب رحمته، وان يرفع عنا وعن امة محمد الغلاء والوباء وسيء الاسقام انه ولي ذلك والقادر عليه.

كما يطيب لي في بداية هذا العام الدراسي الجديد 2020/2021 ان أرحب بكم أجمل ترحيب في حنايا كليتكم الرائدة وفي رحاب جامعتنا الغراء، سائلا المولى عز وجل ان يوفقنا جميعا الى مرضاته والعمل على أداء واجباتنا على اتم وجه بتفانٍ وإخلاص لما فيه خير الجامعة والكلية والصالح العام.

ابناءنا الطلبة الاعزاء
هذه كليتكم تأسست عام 2004 وهي من أولى كليات الجامعة واكبرها، وهي تضم أربعة اقسام اكاديمية هي المحاسبة وإدارة الاعمال ونظم المعلومات الإدارية والاقتصاد بتخصصات الثمانية، وإذ تستقبلكم اليوم فإنها ترنوا الى التميز والريادة المنتظرة علما وثقافة، فأنتم على أولى درجات العلم والمعرفة نحو بلوغ اعلى المراتب لتكونوا جزءا من كوادر العمل المستقبلية لتعزيز بناء الوطن. 

ابناءنا الطلبة الاعزاء
لقد اصبحت هذه الجامعة والكلية بيتكم الثاني، فاحرصوا على حفظه وحمايته المادية والمعنوية. ونحن من هنا نمد أيدينا لكم جميعا أكاديميين واداريين لنرتقي معا في اكتساب العلم والمعرفة وبناء الذات، وسوف نكون معكم دائما لتتخرجوا كما عهدنا من اسلافكم شعلة للتميز العلمي ومنبرا للأخلاق الراقية، تسموا بكم جامعتكم وتفاخر بكم قريناتها على المستويات المحلية والعربية والدولية ان شاء الله. فكونوا مُثُلا للأخلاق، واحرصوا على الالتزام بالدوام وحضور المحاضرات والأنشطة المنهجية. ويجب ان لا تغفلوا عن المشاركات المجتمعية والأنشطة اللامنهجية، فهي مفتاح تطوير الذات وتنمية الشخصية، فاجعلوا من العلم والعمل ثقافة مستمرة ومعينا لا ينضب في جعبتكم خدمة لوطنكم.



حمى الله الوطن من كل سوء ومكروه
وحفظ الله مليكنا المفدى لقيادتنا نحو المجد والسؤدد.


عميد كلية إدارة الاعمال والاقتصاد 
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