
جامعة الحسين بن طلال تحتفل باليوم العالمي للتحاليل الطبية
تحت رعاية الأستاذ الدكتور عاطف الخرابشة رئيس جامعة الحسين بن طلال أقيم اليوم في كلية الأميرة عائشة بنت الحسين للتمريض والعلوم الصحية احتفال ويوم طبي مجاني بمناسبة اليوم العالمي للتحاليل الطبية، والذي أقامه قسم التحاليل الطبية في الكلية وبالتعاون مع مركز بوابة معان الطبي، ومختبرات التلسكوب وبحضور نائب رئيس الجامعة للشؤون الإدارية الأستاذ الدكتور محمد الرصاعي.
وشكر رئيس جامعة الحسين بن طلال الأستاذ الدكتور عاطف الخرابشة، كافة القائمين على الحفل المميز، والذي يظهر مدى البراعة والإتقان لدى كادر كلية الأميرة عائشة بنت الحسين للتمريض والعلوم الصحية وطلبتها، وتميزهم الفريد في تقديم أحدث العلوم.
وأضاف الدكتور الخرابشة ان سوق العمل اليوم يبحث عن المتميزين من الخريجين، وهذا ما تسعى جامعة الحسين بن طلال ومن خلال هيئتها التدريسية المتميزة وما تقدمه لطلبتها، بأن يكونوا قادرين على المنافسة في سوق العمل من خلال إشراك الطلبة في مبادرات ونشاطات لامنهجية تبني لديهم الثقة بالنفس، وتؤهلهم للاطلاع على أحدث ما توصل اليه العلم الحديث. 
من جهته قال رئيس قسم التحاليل الطبية في كلية الأميرة عائشة بنت الحسين للتمريض والعلوم الصحية الدكتور سيف الضمور أن اقامة هذا اليوم الطبي جاء في إطار سعي الجامعة لبناء علاقة مجتمعية متكاملة، وتعزيز التعاون مع القطاع الخاص، مقدماً شكره لكافة طواقم الأطباء والممرضين المساهمين في هذا اليوم الطبي.
وتضمن الحفل يوم طبي مجاني لعيادات اختصاص واسنان واخصائية تغذيه وعمل فحوصات نوعيه كفحوصات السكر في الدم والضغط وغيرها.

