وصف مساقات تخصص اللغة الانجليزية وآدابها
مهارات دراسية باللغة الانجليزية  0202103
يهدف هذا المساق إلى تدريب الطلبة على المهارات الأكاديمية الضرورية مثل كيفية استخدام القاموس والمكتبة وكتابة الملاحظات والتحضير للامتحانات. ويتم التعريف بهذه المهارات من خلال مقدمة نظرية يليها  بعض التطبيقات العملية.
Study Skills in English  0202103
The aim of this course is to practise the academic skills necessary for success in a variety of educational settings, including dictionary use, library use, note-taking and examination preparation. Each unit must have a theoretical introduction but emphasis is placed on application and practical work.
استيعاب سمعي باللغة الإنجليزية  0202104 
يهدف هذا المساق إلى تطوير مقدرة الطلبة على استيعاب اللغة الإنجليزية المنطوقة من خلال التمارين العملية والموجهة في الاستيعاب السمعي والتي تتضمن تسجيلات صوتية لمواقف طبيعية وعفوية يتحدث فيها الناطقون باللغة الإنجليزية كلغة أم في مواضيع  متنوعة من الحياة اليومية.
Listening Comprehension in English 0202104
The course aims to develop students' ability to understand real-life spoken English by providing them with a systematic and guided training in listening comprehension. The course offers a variety of topics and activities with recordings of natural and spontaneous speech to enable students to respond to different varieties of English spoken by native speakers.
مهارات سمعية شفوية باللغة الانجليزية  0202105
يهدف هذا المساق إلى تنمية مهارتي الاستماع والتحدث لدى الطلبة. ويقوم الطلبة بالتمرن على فهم اللغة المنطوقة وذلك من خلال التمارين المسجلة صوتيا من قبل الناطقين بالإنجليزية . ومن ثم يتمرن الطلبة على كيفية التفاعل مع مختلف المواقف وذلك من خلال التمارين (التي تشمل المحادثة و تراكيب قواعدية) الموجهة التي من شأنها أن تحسن مقدرتهم على نطق اللغة بالشكل الصحيح والتحدث بها بطلاقة.
Aural-Oral Listening Skills  0202105

The course aims to develop speaking and listening skills. Students are required to understand the spoken language through exercises spoken by native speakers of English. The students are also required to respond to different situations via a variety of exercises including conversations and contextualized grammar exercises that can stimulate them to speak  English correctly and fluently.
 قواعد اللغة الإنجليزية (1)  0202106
يهدف هذا المساق إلى تزويد الطلبة بالمعرفة الضرورية لأهم قواعد اللغة الانجليزية الأساسية بما يتيح للطلبة فهم واستخدام هذه القواعد. وتشمل مواضيع هذا المساق: أجزاء الكلام والأفعال المساعدة ومعانيها واستخداماتها والأزمان والمبني للمعلوم والمبني للمجهول وتصريف الأفعال وأدوات التعريف والضمائر الشخصية وتركيب الأسئلة وأدوات الوصل والربط وحروف الجر.
English Grammar (1) 0202106
This course aims at providing students with the necessary knowledge of the basic structures of English grammar in a manner that allows them to understand and use these structures. The topics covered in this course include parts of speech, auxiliary verbs (meanings and uses), verb tenses, voice, verb conjugation, articles, personal pronouns, question formation, relative pronouns, and prepositions.

قراءة باللغة الانجليزية (1) 0202109

يهدف هذا المساق إلى تدريب الطلبة على قراءة النصوص باللغة الإنجليزية وعلى مهارات القراءة والاستيعاب الأساسية مثل التلخيص واستخلاص المعلومات وفهم مرجعية الضمائر وفهم معاني الكلمات من خلال سياق النص. كما ويهدف المساق إلى تطوير مخزون الكلمات لدى الطالب من خلال التعرض لنصوص مختلفة. ويتم تدريب الطلبة على استخلاص الفكرة الأساسية من كل فقرة في النص وربط هذا الأفكار.
Reading in English (1) 0202109
The aim of this course is to train students to read English texts using the basic skills of reading and comprehension such as summarizing, outlining, pronoun referencing, and using context clues to understand word meanings. The course also provides training in the techniques of vocabulary building through different English texts as well as practice in identifying the main ideas of each paragraph and the relation between the main ideas.
الكتابة باللغة الإنجليزية (1)  0202201
المتطلب السابق: 0202106
يهدف هذا المساق إلى تدريب الطلبة على كتابة فقرة منظمة ومتزنة باللغة الإنجليزية، و يبدأ الطلبة بالتمرن على كتابة جمل صحيحة وذات مغزى وعلى ربط أشباه الجمل مع مراعاة أدوات الترقيم، ثم يتدرب الطلبة على كتابة الجمل الاستهلالية  وصولا إلى كتابة الفقرات. ويتوجب على الطلبة استخدام مختلف التراكيب النحوية في كتاباتهم، كما ويتم تدريبهم على كتابة فقرات التحليل  والوصف والمقارنة والإقناع.

Writing in English (1) 0202201
Prerequisite: 0202106

The aim of this course is to train students to write a well-organized and unified paragraph. Students are trained to write correct and effective sentences, combine independent and dependent clauses, and observe correct punctuation. Then, they are trained to write topic sentences leading to writing complete paragraphs. They are also  trained to write different types of paragraphs like expository, descriptive, contrastive, and persuasive.

0202202 قواعد اللغة الإنجليزية (2) 

المتطلب السابق:  0202106
يهدف المساق -كونه مكمل لمساق قواعد اللغة الانجليزية (1)- إلى زيادة معرفة الطلبة بقواعد اللغة المتقدمة وتطوير فهم الطلبة للتراكيب اللغوية. ويشمل المساق المواضيع التالية: الأسماء وشبه الجملة الاسمية والأفعال وشبه الجمل الفعلية والصفات والظروف وأنماط الجمل وصياغة الجمل المركبة والمعقدة باستخدام أدوات الوصل بالإضافة إلى الكلام المنقول و الجمل الشرطية.
English Grammar (2) 0202202
Prerequisite: 0202106
This course completes English Grammar (1). It aims at expanding the students’ knowledge with advanced grammatical structures and at developing their understanding of these structures. The course covers the following topics: nouns and noun phrases; verbs and verb phrases; adjectival phrases; adverbial phrases; sentence types and patterns; and the structuring of compound sentences and embedding in complex sentences, in addition to reported speech and conditionals.  
.  

النطق   0202210         
   
 يهدف هذا المساق إلى مساعدة الطلبة على تحسين درجة وضوح لفظهم للإنجليزية من خلال التدرب المكثف على نطق الأصوات المفردة والتتابعات الساكنة والنبر و التنغيم و إيقاع الكلام  والتعرف عليها. ويكون هناك اهتمام ببعض نواحي الكلام المتصل وتأثير بعض السياقات الصوتية على الكلام. ويتضمن المساق تقدمة لبعض الملامح الأساسية للنظام الهجائي الصوتي الدولي. تتكون المادة المنطوقة المستخدمة من تسجيلات لناطقين باللغة الانجليزية كلغة أمّ.  ويسجل الطلبة بأصواتهم بعض التمارين ويتلقون عليها تغذية راجعة خاصة بكل واحد منهم تتضمن تحليلا لأدائهم ومقترحات لتحسينه. وبالخلاصة يقوم هذا المساق بدور مقدمة عملية لمساق الصوتيات والنظام الصوتي باللغة الانجليزية (1).
Pronunciation   0202210

This course aims at helping students improve the clarity of their English pronunciation through intensive practice in producing and recognizing individual sounds, sound clusters, stress, intonation, and rhythm. Attention is paid to some aspects of connected speech and some of  the effects of specific phonetic environments. There is an introduction to some basic elements of the International Phonetic Alphabet. The spoken material for instruction is recorded by native speakers of English. Students record speech production exercises and receive personal analysis and suggestions for improvement. Finally, the course serves as a practical introduction to English Phonetics and Phonology (1).
مقدمة في الأدب الإنجليزي 0202211 
يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بالمفاهيم المختلفة المتعلقة بالأدب وأنماطه الثلاثة الرئيسة: الشعر والأدب القصصي والمسرحية. كما ويتعرف الطلبة على الخصائص الفنية والتاريخية والفلسفية لكل نمط من هذا الأنماط من خلال قراءة وتحليل مجموعة من القصص القصيرة والقصائد ومسرحية قصيرة.
Introduction to English Literature 0202211 
The aim of this course is to introduce students to the various concepts related to English literature and its three major genres: fiction, poetry, and drama. Students are acquainted with the artistic, historical, and philosophical features of these genres through reading and analyzing a number of short stories, poems, and a short play.
عرض للأدب  البريطاني والأمريكي  0202216
المتطلب السابق: 0202211

يسلط هذا المساق الضوء على المميزات الرئيسة لمختلف الحقب والتطورات التاريخية التي مر بها الأدب البريطاني منذ العصر الأنجلوساكسوني حتى الوقت الحاضر وعلى الأدب الأمريكي من 1600 حتى الوقت الحاضر. ويركز هذا المساق أيضا على معرفة أعلام الأدب في تلك الحقب وأعمالهم وتأثرهم بالمتغيرات التاريخية والفلسفية.
An Outline of British and American Literature 0202216
Prerequisite: 0202211
The course is intended to cast light on the major features of the literary epochs and developments in the history of British literature from the Anglo-Saxon to the present time, as well as on the American literature from 1600 to the present time. The course also focuses on the famous literary figures of the different periods along with their works and the influence of the historical and philosophical factors.

مقدمة في اللغويات 0202221
هذا المساق هو مقدمة عامة لحقل اللغويات. ويكون تركيز المساق بالدرجة الأولى على المجالات الرئيسة الخمسة لعلم اللغويات: الصوتيات والنظام الصوتي وعلم الصرف وعلم النحو وعلم الدلالة. ويتم التطرق إلى موضوعات ذات نطاق أوسع في اللغويات وهذا يشمل التباين اللغوي ﴿علم اللغة الاجتماعي واللغويات التاريخية﴾ واللغويات المعرفية ﴿علم اللغة النفسي وعلم اللغة المتعلق بالأعصاب﴾ واكتساب اللغة.
Introduction to Linguistics 0202221
This course is a general introduction to the field of linguistics. The course focuses primarily on the five core areas of linguistics: phonetics, phonology, morphology, syntax, and semantics. Broader topics in linguistics, such as variation in linguistics (sociolinguistics and historical linguistics), cognitive linguistics (psycholinguistics and neurolinguistics), and language acquisition are also explored.
الصوتيات والنظام الصوتي في اللغة الإنجليزية (1)  0202223
المتطلب السابق:0202221

يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلاب بمجال الصوتيات و النظام الصوتي في اللغة الانجليزية. ويتم دراسة مواضيع مثل أعضاء النطق و وصف أصوات العلة والأصوات الساكنة وهذا يشمل وصف مخارج الأصوات وآلية إخراج الصوت والجهر والهمس والكتابة الصوتية العامة والمفصلة. كما ويتعرف الطلبة على الفونيم و التقطيع و مجموعات الأصوات و بعض إشكاليات التحليل الصوتي للغة الانجليزية والنبر و التنغيم. 
English Phonetics and Phonology (1) 0202223
Prerequisite: 0202221

This course aims at acquainting students with the field of English phonetics and phonology in general. It covers issues such as speech organs; description of consonants and vowels including voicing, places and manners of articulation; and phonemic and phonetic transcription. Students also study phonemes (and allophones); syllabification  rules; natural classes, some problems in the phonemic analysis of English, and some suprasegmental features (e.g. stress and intonation).


تاريخ اللغة الإنجليزية 0202228
المتطلب السابق: 0202223
يقدم هذا المساق عرضاً تاريخياً موجزا لأصول وتطور اللغة الانجليزية منذ اللغة الهند–أوروبية وحتى وقتنا الحاضر. ويتضمن ذلك العرض مراجعة لأهم أحداث ومراحل تطور اللغة الانجليزية على مر عصورها القديمة والوسطى والحديثة. ويعرض المساق أيضاً  التغيرات التي حدثت للغة الانجليزية على مر العصور كالتغيرات الصوتية والصرفية والنحوية بالإضافة إلى التغيرات التي طرأت على نظام الكتابة والمفردات.
History of English  0202228
Prerequisite: 0202223

This course briefly surveys the genesis and development of  English from its earliest Indo-European origins to the present day. This survey includes an  examination of the major events in the historical development of English over the three major eras (Old, Middle, and Modern English). The course also presents the linguistic changes that have taken place over centuries including the phonetic and phonological, morphological, and syntactic changes, in addition to changes in the orthographic system and lexicology.

الكتابة باللغة الإنجليزية (2)  0202301

المتطلب السابق: 0202201
يهدف هذا المساق إلى تدريب الطلبة على أسلوب كتابة المقالة وأن يعبروا عن أنفسهم بشكل مترابط  وملائم.     و يتعلم الطلبة مختلف الأنماط الكتابية وتشمل الأسلوب التفسيري والسردي والجدلي والوصفي  وأسلوبي المقارنة والإقناع بالإضافة إلى كتابة الرسائل والمقترحات. وبما أن هذا المساق مكمل لمساق كتابة باللغة الانجليزية (1) فيُعطى اهتمام أكبر لبناء الفقرات واستخدام الجمل الاستهلالية والأفكار الأساسية و الجمل المساندة وكذلك لاستخدام قواعد نحوية وترقيمية سليمة.
Writing in English (2) 0202301
Prerequisite: 0202201

This course aims at training students to write essays to express themselves coherently and adequately. Students  learn to write essays using different types of writing including expository writing, narrative writing, argumentative writing, descriptive writing, contrastive writing, persuasive writing, letter writing, and proposal writing. As this course completes Writing in English (1), greater attention is paid to the structuring of paragraphs; usage of topic sentences, main ideas and supporting details; and to the students’ proper use of grammar and punctuation.

ترجمة (1)  0202302
متطلب سابق:0202201 
يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بالمبادئ الأساسية للترجمة التحريرية من اللغة الانجليزية إلى العربية والعكس. و يزود هذا المساق الطلبة بالمهارات اللازمة للترجمة من حيث تعريف الطلبة بشكل عام بمشكلات الترجمة وطرق معالجتها من خلال التطبيقات العملية التي تعالج مشاكل التكافؤ بين اللغتين على المستوى المفرداتي وعلى مستوى المعنى الدلالي والوظيفي. وتتناول النصوص المترجمة مواضيع عامة . 
Translation (1) 0202302
Prerequisite: 0202201

This course serves as an introduction to the basic principles of translation from English into Arabic and vice versa. This course aims to develop skills in translation and to equip students with general knowledge of the theoretical aspects that underpin translation. In practice, it focuses on common problems of non-equivalence (e.g. lexical, semantic and pragmatic) in translation and strategies to solve them. The texts used for practice cover a variety of general topics.
المحادثة باللغة الانجليزية (1)0202306       
المتطلب السابق: 0202104
يهدف هذا المساق إلى تدريب الطلبة على القيام بأنشطة محادثة مدتها خمس دقائق على درجة معقولة من الدقة والفصاحة. كما إن هذا المساق ذو طبيعة عملية إذ يناقش الطلبة مجموعة متنوعة من الموضوعات
 ويتوقع منهم اللفظ الصحيح لأصوات اللغة الإنجليزية وكذا الكلمات والجمل في الموضوعات التي يناقشونها. تشمل الأنشطة الصفية لعب الأدوار والنقاشات الجماعية.
Conversation in English (1)   0202306 
Prerequisite: 0202104
The course aims at training students to conduct five-minute conversations in English with reasonable fluency and accuracy. This course is practical in nature in which students discuss a variety of topics. Students are expected to correctly pronounce English sounds, words and sentences. Class activities include role plays and group discussions.
        .
الرواية البريطانية والأمريكية  0202311  
المتطلب السابق: 0202211
يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بعالم الرواية الغربية وأنواعها المختلفة: الرواية الاجتماعية و التاريخية و النقدية والواقعية والرومانسية. ويتعرف الطلبة على العناصر الفنية والفلسفية للرواية مثل المكان والزمان و الراوي والقصة والحبكة والشخصيات والخيال والأسلوب الفني والأفكار التي يستخدمها مختلف الروائيين.  ويتم دراسة ما لا يزيد عن أربع روايات (روايتين أمريكيتين وروايتين بريطانيتين) إذ يقوم الطلبة بتحديد و تحليل خصائص كل رواية.
British and American Novel  0202311
Prerequisite: 0202211 

In this course, students are introduced to the world of novel and its types in the West: social, historical, satirical, realistic, and romantic novel. Students study the technical and philosophical elements of the novel: setting (place and time), point of view, characters, plot, structure, style, and themes used by different novelists. Students are expected to read and study no more than four novels (two American, two British) in which they identify and analyze the characteristics of each novel.

 المسرحية البريطانية والأمريكية  0202312
المتطلب السابق: 0202211
يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بعالم المسرحية الغربية وأنواعها الثلاثة المختلفة: الكوميديا (الملهاة) والتراجيديا (المأساة) والتراجيكوميديا. ويتعرف الطلبة على العناصر الفنية والفلسفية للدراما مثل المكان والزمان والمؤثرات المسرحية والقصة والحبكة والشخصيات و الخيال والأسلوب الفني والأفكار التي يستخدمها الكتاب المسرحيون من خلال دراسة ما لا يزيد عن أربع مسرحيات (مسرحيتين بريطانيتين-تستثنى مسرحيات وليام شكسبير- و مسرحيتين أمريكيتين). 
British and American Drama  0202312
Prerequisite: 0202211
In this course, students are introduced to the world of drama and its types in the West: the comedy, the tragedy, and the tragicomedy. Students are acquainted with the main dramatic elements such as setting, plot, characterization, dramatic conventions, themes, and the artistic styles used by different dramatists. This is achieved through studying no more than four plays; two British (excluding William Shakespeare's) and two American plays.

الشعر البريطاني والأمريكي 0202315  
المتطلب السابق: 0202211
يهدف المساق إلى تعليم الطلبة كيفية قراءة وشرح وتحليل نماذج مختارة من قصائد لأبرز الشعراء الأمريكيين والبريطانيين الذين يمثلون فترات زمنية مختلفة.  بعد قراءة تلك النماذج يتوقع من الطلبة معرفة أساليب وأنماط وأدوات الشعر المختلفة مما يؤهلهم لكتابة مقالات تحليلية. 
British and American Poetry 0202315
Prerequisite: 0202211  

The aim of this course is to teach students how to read, explicate and analyze a selection of poems by eminent British and American poets selected from different periods. Students are expected to be acquainted with many styles, forms and other elements of poetry and, ultimately, to write interpretive/analytical essays.
علم الدلالة والدلالة الوظيفي 0202320   
المتطلب السابق: 0202221
يعد هذا المساق مقدمة لدراسة المعنى في اللغة وبعض المفاهيم المنطقية الأساسية في علم الدلالة وعلم الدلالة الوظيفي. ويهدف المساق إلى تعريف الطلاب بالمفاهيم الأساسية لعلم الدلالة مثل دلالة الألفاظ وبالفرق بين علم الدلالة وعلم الدلالة الوظيفي. كما ويغطي المساق نظرية جرايس الكلاسيكية المتعلقة بالمعاني المتضمنة للخطاب ونظرية الافتراض المقدم و نظرية أنماط الكلام و التأدب اللغوي و الكلمات أو التعابير التي لا يمكن أن تفهم إلا من خلال فهم وجهة نظر المتكلم أو من خلال سياق النص أو الكلام.
Semantics and Pragmatics   0202320
Prerequisite: 0202221
This course is an introduction to the study of meaning in language and to some basic logical concepts in semantics and pragmatics. It aims to introduce students to basic semantic concepts such as  lexical semantics, and to the distinction between semantics and pragmatics. It also covers classical Gricean theory of conversational implicature, presupposition, speech act theory, linguistic politeness, and deixis.
الصوتيات والنظام الصوتي في اللغة الإنجليزية (2)  0202321
المتطلب السابق: 0202223
يهدف هذا المساق إلى دراسة بعض المواضيع في مجال الصوتيات والنظام الصوتي في اللغة الانجليزية وخصوصا المواضيع التي لم يتم مناقشتها في مساق الصوتيات والنظام الصوتي في اللغة الإنجليزية (1)  أو تمت مناقشتها بشكل مختصر. وهذا يشمل دراسة الخصائص الفيزيائية للأصوات اللغوية والفونيم وتركيبة و ضوابط المقطع و نظرية الصفات المميزة  للأصوات والعلاقة بين النظام الصوتي وعلم الصرف و العمليات و القوانين الصوتية. ويقوم الطلبة بحل تمارين متقدمة في الكتابة الصوتية التفصيلية باستخدام نظام الرموز الخاص بالاتحاد العالمي للصوتيات. ويتعين على الطلبة كتابة تقارير قصيرة عن بعض المواضيع التي تناقش في المساق.
English Phonetics and Phonology (2) 0202321
Prerequisite: 0202223

This course aims at studying some topics in phonetics and phonology, particularly those issues that were discussed briefly or not discussed in English Phonetics and phonology (1). Areas such as acoustic phonetics, phonemes and allophones, syllable structure and constrains, distinctive feature theory, morphophonemics, phonological processes and rules receive due attention. Students are given for practice some advanced exercises in narrow phonetic transcription using the IPA system of symbols and diacritics. Students are required to do short reports on some of the topics discussed in this course.
النحو في اللغة الانجليزية 0202322 
المتطلب السابق: 0202202
يعرّف هذا المساق الطلبة بطرائق تحليل الجملة في اللغة الإنجليزية. للمساق هدفان رئيسان يتمثل أولهما في شرح المبادئ المتبعة في تحليل بنية الجملة، فيما يعنى الهدف الثاني بالتعريف بالإطار الذي قدمه تشومسكي للنظرية النحوية. ويقدم المساق للطلبة بعض المصطلحات الفنية المتعلقة بمكونات الجملة وفئات ووظائف هذه المكونات ويبين طبيعة العلاقات القائمة بين العناصر المكونة للجملة ويناقش الأنواع المختلفة للتكملة والملاحق (العناصر الظرفية) واستخداماتها.  
English Syntax 0202322
Prerequisite: 0202202
This course familiarizes students with how English sentences are analyzed.  The course has two main aims: first, it describes the principles followed in analyzing sentences. Second, it describes, in general terms, the framework of syntactic theory as developed by Noam Chomsky. It introduces the students to some technical terms such as constituents, categories and functions, and it describes the relations that hold between the elements of the sentence. The course also discusses the various types of complements, adjuncts, and their uses.
 الصرف في اللغة الإنجليزية 0202326 
المتطلب السابق:0202221 
يهدف هذا المساق إلى دراسة بنية الكلمة في اللغة الإنجليزية. ويقدم وصفا لمصطلح ‘الكلمة’ والعناصر التي تتكون منها .ويناقش المساق قضايا مثل أنواع الأجزاء الصرفية للكلمة والكلمات المعجمية والكلمات ذات الصفة الوظيفية والسوابق واللواحق التي تضاف للكلمة وخصائصها. كما تتم دراسة عمليات بناء الكلمة الرئيسة مثل التصريف والاشتقاق.
English Morphology 0202326
Prerequisite: 0202221
This course aims at examining the internal structure of English words. It describes the notion ‘word’ and the elements of which words are composed. Issues such as types of morphemes, lexemes, grammatical words, suffixes and prefixes, and their properties are discussed. The course also focuses on main processes of word formation such as inflection and derivation. 
النقد الأدبي  0202412
المتطلب السابق:0202311

يستعرض المساق مفهومي النقد الأدبي والنظرية الأدبية الغربية مع التركيز على أهم النقاد والمدارس الأدبية والفكرية. ويتعرف الطلبة على استراتيجيات قراءة واستيعاب النصوص الأدبية التي تطورت في القرن العشرين مع التركيز على أهم النظريات النقدية الرئيسة. و يتوقع من الطلبة استيعاب المفاهيم الرئيسة في النقد الأدبي والنظرية الأدبية، ومن ثم استخدامها لتطوير قدراتهم في تحليل النصوص الأدبية وتطبيق بعض النظريات على النصوص الأدبية من خلال كتابة مقالات تحليلية.
Literary Criticism 0202412 

Prerequisite: 0202311 
This course is a survey of Western literary theory and criticism with an emphasis on the most prominent theorists, texts, schools, and ideas.  The course surveys the major figures in the development of critical theory of literature.  Students are introduced to some of the different strategies of reading, comprehending and engaging with literary texts developed in the twentieth century, with special attention to major theories. Students are expected to demonstrate an understanding of key concepts in literary criticism and theory, to use literary theoretical concepts to develop their own interpretations of literary texts, to apply various theories to literary texts, and to write interpretive/analytical essays.
شكسبير وعصر النهضة   0202419
المتطلب السابق: 0202312
يبدأ هذا المساق بتناول أهم الخصائص التي تميز عصر النهضة. ويركز هذا المساق بشكل أساسي على دراسة مجموعة مختارة من مسرحيات وليام شكسبير و بعض معاصريه مثل كرستوفر مارلو وبن جونسون. ويتم دراسة نماذج شعرية مختارة لأبرز شعراء هذه الفترة مثل: فيليب سيدني وإدموند سبنسر وشكسبير وجون دَن وبن جونسون وأندرو مارڨل. ويُعنى هذا المساق بكيفية تناول شكسبير وأدباء آخرين مواضيع مهمة كالسياسة والسحر والحرب والمرأة والدين من خلال ابتكار أو إعادة كتابة بعض الأساطير.
Shakespeare and the Renaissance 0202419
Prerequisite:  0202312 

This course begins with an exploration of the characteristics of the English Renaissance. It focuses mainly on plays by Shakespeare and by some of his contemporaries, such as Marlowe and Jonson. Selections of poetry by eminent poets such as Philip Sidney, Edmund Spencer, Shakespeare, John Donne, Ben Jonson, and Andrew Marvell are studied. The course also examines how Shakespeare and other writers explore issues concerning politics, magic, war, woman, and religion, especially by rewriting already available myths or inventing their own.

    قراءة باللغة الانجليزية (2)0202209 

المتطلب السابق: 0202109

يهدف هذا المساق إلى تطوير أسلوب الطلبة في تحليل النصوص من استخلاص للأفكار وتلخيصها وإثراء مخزون الكلمات عند الطلبة. ويقوم الطلبة بقراءة نصوص متوسطة إلى طويلة والتعرف على أهداف الكاتب. ويتم تحفيز الطلبة على القراءة الذاتية من خلال تخصيص جزء من المساق لهذا الهدف. كما ويتدرب الطلبة على طرح الأسئلة من خلال المناقشة إضافة إلى تفعيل مهارات التفكير الناقد.  

Reading in English (2) 0202209
Prerequisite: 0202109
The aim of this  course is to develop students'  ability in analysing texts, making inferences, summarizing, and vocabulary building. Students  practice reading  longer  passages and identifying author's intentions. Part of this course is dedicated to self reading. Students  further  practise asking questions  through  discussions in addition to engaging in  critical thinking activities.

القصيرة  0202215  القصة 
المتطلب السابق: 0202211

يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بالقصة القصيرة  المكتوبة باللغة الانجليزية منذ بدايات القرن التاسع عشر حتى الوقت الحاضر. ويتم قراءة وتحليل ما لا يقل عن سبع قصص قصيرة تمثل مواضيع وأهداف وتقنيات  أدبية وجمالية مختلفة. و يتوجب على الطلبة اختيار قصة قصيرة واحدة على الأقل (لم تناقش من قبل)  ليقوموا بمناقشتها وتحليلها من حيث التقنيات والشخصيات والحبكة والأفكار.
Short Story 0202215
Prerequisite: 0202211 

This course aims to introduce students to the short story since  the nineteenth century up to the present. This is done through reading and analyzing at least seven short stories which represent different subject matters, themes, and literary techniques. Each student is required to choose at least one short story (not discussed before) to analyze its techniques, characters, plot, and themes.
الأدب الرومانسي  0202217
المتطلب السابق: 0202211
يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بالحركة الرومانسية – إحدى الحركات الأدبية الهامة في أواخر القرن الثامن عشر وبدايات القرن التاسع عشر- وخصائصها المتجسدة في الذاتية والاهتمام بالطبيعة والإبداع والابتكار.  و يركز هذا المساق بالتساوي على الشعر الانجليزي والرواية و المتغيرات الثقافية  التي كانت نتاج هذه الحركة. كما و يدرس الطلبة ويحللون مختارات من بعض أعمال كتاب العصر أمثال وليام بليك ولورد بايرون ووليام ووردزوورث وسامويل كولريدج و جين أوستن. ويكلف الطلبة بكتابة مقالة حول إحدى خصائص الحركة الرومانسية.

Romantic Literature 0202217
Prerequisite:  0202211   

The aim of the course is to introduce students to Romanticism – as an important literary era in the modern history and to its main facets such as individualism, nature and innovation. The emphasis of the course is equally divided between English Romantic poetry, novel, and the cultural changes brought by Romanticism. Students are expected to study works by William Blake, Lord Byron, William Wordsworth, Samuel Coleridge, and Jane Austen. Students are required to write essays on one of the various facets of Romanticism and identify those Romantic characteristics.
تحليل النص الأدبي  0202219
المتطلب السابق: 0202211

يسلط هذا المساق الضوء على قراءة النصوص الروائية والمسرحية والشعرية. ويتعلم الطلبة كيفية تحليل وتفسير النص الأدبي والتفاعل معه. كذلك يتعلم الطلبة تحليل الدور الذي تلعبه العناصر الشكلية واستخدام اللغة الرمزية والمجازية في بناء معنى النصوص الأدبية، حيث يقرأ الطلبة النص من منظور تاريخي وثقافي مما يساهم في تحسين مستوى التحليل الأدبي وبناء مصطلحات نقدية. كما ويتعلم الطلبة أساليب التحليل النصية وغير النصية المختلفة. بالإضافة إلى ذلك، يركز هذا المساق على تطوير المهارات والاستراتيجيات النقدية من خلال كتابة مقالات تحليلية.
Literary Text Analysis 0202219
Prerequisite: 0202211 

This course focuses on close reading of fiction, poetry, and drama. Students  learn how to analyze, interpret, and interact critically to literature. Students are expected to learn how to analyze the way the formal elements of literature contribute to its meaning; to understand the literary mode of textual analysis which includes the use of symbolic and figurative language and intertextual reference; to read through historical/cultural lenses, and to develop a critical vocabulary for literary analysis. Students  also learn different methods of interpretation and analysis, both textual and contextual. Emphasis is placed on the development of critical skills and strategies through the writing of interpretive/analytical essays. 
أدب ما بعد الاستعمار  0202313
المتطلب السابق: 02020211
يهدف هذا المساق إلى مناقشة مجموعة من النصوص ذات الصلة بالاستقلال السياسي والثقافي للشعوب التي خضعت سابقا للإمبراطوريات الاستعمارية الغربية خصوصا البريطانية و الفرنسية.  ويتطرق هذا المساق  إلى دراسة وفهم و تحليل الأدب الغربي مع التركيز بصفة خاصة على الخطاب الاجتماعي والسياسي الذي شكله هذا النوع من الأدب. وتكون نظرية  الاستشراق لإدوارد سعيد المفتاح الرئيس لفهم هذا النوع من الأدب. ويناقش المساق مختارات أدبية من الكتاب ذوي الصلة أمثال شنوي أشيبي ونايبول وأهداف سويف وجين أوستن وروديارد كبلنغ وجوزيف كونراد.
Postcolonial Literature 0202313
Prerequisite:  0202211

This course discusses a range of texts related to the political and cultural independence of people formerly subjugated in colonial empires particularly British and French. The course examines classical literature with a particular focus on the political and social discourse that shaped it. Edward Said’s theory of Orientalism is a main key to understanding this type of literature. Selected w   orks by notable postcolonial writers, such as Chinua Achebe, V.S. Naipaul and Ahdaf Soueif,      and relevant British writers in the field such as Jane Austen, Rudyard Kipling, and Joseph Conrad are discussed.
الأدب الإنجليزي في القرون الوسطى 0202318
المتطلب السابق: 0202216

يهدف هذا المساق إلى دراسة مجموعة مختارة من الأعمال الأدبية العلمانية والدينية التي كتبت في أوروبا خلال القرون الوسطى (1100-1500). وتُناقش الأعمال المختارة من حيث الشكل والنوع والأعراف الأدبية والتناصّ والموضوعات ذات الصلة التي تعكس الظروف الثقافية والدينية والتاريخية آنذاك. ويركز هذا المساق أيضا على مواضيع تتعلق بالمرأة ووضعها في ذلك العصر.  وتُناقَش نصوص مختارة من أعمال كتّاب ذلك العصر أمثال ويس ولايامون وتشوسر .
Middle English Literature 0202318
Prerequisite:  0202216

The course examines a group of literary, secular, and religious texts that were written in Europe during the Middle Ages (1100-1500). The texts are discussed in terms of their forms, genres, literary conventions, intertextuality, and topics of concern as they reflect cultural, religious, and historical circumstances. The course also focuses on topics concerning women, and their status in that era. Selected texts by some writers of the age such as Wace, Layamon, and Chaucer are discussed.
الفعل في اللغة الإنجليزية   0202329  
المتطلب السابق:0202202
يهدف هذا المساق إلى دراسة تفصيلية للفعل في اللغة الانجليزية إذ يناقش مواضيع ترتبط بالفعل كأنواعه واستخداماته وسماته. كما أن المساق يبين الفروق بين الأفعال المعجمية والأفعال المساعدة من خلال مناقشة خصائص النفي وتقديم الفعل على الفاعل والترميز وصيغ التأكيد التي تميز النوع الأول من الأفعال (المعجمية) عن النوع الثاني (المساعدة). كما أن  المساق يدرس العلاقة التي  تربط الفعل بفئات أخرى من أنواع الكلم.
The English Verb 0202329
Prerequisite: 0202202

This course aims to provide a thorough investigation of the English verb. Topics like types of verbs, uses, and qualities are discussed in detail. The course clarifies the differences between the lexical verbs and the auxiliaries. Negation, Inversion, Code and Emphatic affirmation (NICE properties) are all discussed as properties that distinguish auxiliaries from lexical verbs. The relationship between the verb and other parts of speech is also studied. 
ترجمة (2) 0202401
متطلب سابق: 0202302
يهدف هذا المساق إلى تزويد الطلبة بالمهارات اللازمة للترجمة التحريرية من اللغة الانجليزية إلى العربية والعكس في عدة مجالات متخصصة: طبية و قانونية و إعلامية. وكذلك يهدف هذا المساق إلى تزويد الطلبة بالمهارات اللازمة التي تمكنهم من صياغة النصوص المترجمة بشكل يتوافق مع محتوى وهدف النصوص الأصيلة. كما و يهدف إلى  تزويدهم بمهارات البحث عن المصطلحات الخاصة و التراكيب المناسبة للسياق اللغوي لنص الترجمة.   

Translation (2) 0202401
Prerequisite: 0202302 

This course aims to equip students with key technical skills required for translating and interpreting from English into Arabic and vice versa in a number of specialized fields, such as medicine, law, and mass media. This course helps students develop skills in producing target texts in styles appropriate to the source texts' content and function, and students practice researching specialist terminology, editing and revising.
كتابة ورقة بحث 0202402
المتطلب السابق: 0202301
يهدف هذا المساق إلى إعطاء الطالب تدريبا متقدما في الكتابة. وهو مصمم كدليل لكتابة ورقة بحث حول موضوعات لغوية وأدبية. إن هذا المساق يزود الطلبة بمعلومات حول أجزاء البحث واستخدام الاختصارات والأرقام وعلامات الترقيم والإملاء والأمور المتعلقة بالأسلوب والرسوم  البيانية والهوامش. ويتم تدريب الطلاب على اختيار الموضوع وتضييق نطاق ورقة البحث والبحث عن المواد والمراجع ذات الصلة وتحليل المعلومات التي تم جمعها حول الموضوع.
Research Paper Writing 0202402
Prerequisite: 0202301
This course aims at giving students  advanced training in writing. It is designed as a guide to write a term paper on linguistic or literary topics. The  course equips students with  information about the parts of the paper, the use of abbreviations and numbers, spelling and punctuation, stylistic matters, illustrations, graphs, and footnoting. Students are also trained on selecting a topic, narrowing the scope of the paper, searching for related material and references, and on synthesizing collected information on the topic.
المحادثة باللغة الانجليزية (2) 0202408   

المتطلب السابق:0202306

هذا المساق استمرار لمساق المحادثة باللغة الانجليزية (1). الهدف هنا هو القيام بأنشطة محادثة لا تقل مدتها عن ثمان دقائق. ويقوم الطلبة بأنشطة محادثة مختلفة في الأسلوب ما بين رسمية وغير رسمية، كما يُشجَع الطلبة على استخدام  المفردات المتلازمة  ) (collocations والأفعال الظرفية والعبارات الاصطلاحية ((idioms والأمثال. وتشمل الأنشطة الصفية واجبات ثنائية وألعابا ًجماعية لتعزيز استخدام اللغة. ويكون هناك اهتمام خاص للتأكد من وجود أهداف واقعية  لكل أنشطة المحادثة في المساق. 
Conversation in English (2) 0202408

Prerequisite: 0202306

This course is a continuation of Conversation in English (1). The aim is to train students  to conduct not less than eight-minute conversations. Students practice colloquial and formal means of expression, and they are encouraged to use collocations, phrasal verbs, idiomatic expressions, and proverbs. Class activities include pair work and group games to encourage language use. Special attention is paid to ensure that conversation tasks have authentic purposes. 
            .
أدب العصر الحديث 0202411  
المتطلب السابق:0202216 
يهدف هذا المساق إلى دراسة الثورة الأدبية و الثقافية التي حدثت في بدايات القرن العشرين. وتشمل المواضيع التي يركز عليها هذا المساق اكتشاف اللاوعي وأزمة التقليد والنسوية ونظام سيادة الأب والأثر الأدبي الثقافي والإيديولوجي للحرب العالمية الأولى و الثانية. ويركز المساق على أهم أدباء العصر أمثال: كونراد وإليوت وجويس ولورنس و وولف وييتس. 
Modern Literature 0202411
Prerequisite:  0202216

The aim of this course is to examine the revolution in literature and culture that occurred at the beginning of the twentieth century. Issues to be discussed include  the discovery of the unconscious; the crisis of tradition; feminism and patriarchy; and the literary, cultural and ideological impact of the two world wars. Writers to be studied include Conrad, Eliot, Joyce, Lawrence, Woolf, and Yeats.
الأدب المقارن  0202413
المتطلب السابق: 0202211

يهدف هذا المساق إلى تزويد الطلبة بالمعرفة النقدية  لهذا النوع من الأدب الخاص بمجموعتين قوميتين أو لغويتين مختلفتين أو أكثر.  ويناقش المساق مجموعة نصوص أدبية مختلفة تسهم في تعريف الطلبة بالأنماط الأدبية المتنوعة التي تشكل أوجه الشبه والاختلاف الأدبي بين المجموعتين المختارتين.
Comparative Literature 0202413
Prerequisite: 0202211 

The aim of this course is to introduce students to the critical knowledge of this literary genre which deals with the literature of two or more national or linguistic groups. The course discusses  a range of literary texts that engage students in different literary traditions that constitute differences and similarities between the literatures of the selected groups.
الأدب العالمي  0202416
المتطلب السابق: 0202211

يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلاب  بمختارات من روائع الأدب العالمي المترجمة إلى اللغة الإنجليزية والتي تجسد مزاياها الأدبية مختلف الاتجاهات الرئيسة في الفكر العالمي. ويعكس المساق رؤية واسعة للأدب العالمي في فترات مختلفة من خلال التحليل والتركيب والتفسير للأعمال المختارة.  ويناقش هذا المساق أيضا مختلف الجوانب الاجتماعية والسياسية والاقتصادية التي تؤثر على هذا النوع من الأدب.
World Literature 0202416

Prerequisite: 0202211
The aim of this course is to introduce students to selected masterpieces of World Literature translated into English and selected for their literary merits as embodiments of major trends of global thought. The course provides a broad vision of different periods related to World Literature through the analysis and interpretation of the selected works. The course also discusses a number of social, political and economic aspects that influence this type of literature.
الأدب البريطاني والأمريكي في القرن التاسع عشر 0202417

المتطلب السابق: 0202216
يهدف هذا المساق إلى دراسة وتحليل أدب القرن التاسع عشر في بريطانيا والولايات المتحدة الذي يعالج مجموعة قضايا سياسية واجتماعية وجمالية. ويركز هذا المساق أيضا على الأساليب والأفكار والاتجاهات الأدبية  المتنوعة في ذلك القرن. ويناقش المساق مقتطفات من أعمال بعض كتاب العصر أمثال ماثيو ارنولد وتشارلز ديكينز جين اوستن ووليام بليك وناثانيل هوثورن وإيميلي ديكينسون.
19th Century British and American Literature  0202417
Prerequisite: 0202216
The course aims at studying and analyzing the literature of the nineteenth century in Britain and the United States of America. This type of literature encompasses a variety of political, social, and artistic issues of the time. The course also focuses on different literary trends, themes, and styles of the century. Selected texts from the works of famous literary figures such as Mathew Arnold, Charles Dickens, Jane Austen, William Blake, Nathaniel Hawthorne, and Emily Dickenson are to be discussed in the course.
موضوع خاص في الأدب 0202418
المتطلب السابق: 0202211

يهدف هذا المساق إلى دراسة متعمقة لصنف أدبي أو فترة زمنية أو مؤلف أو حركة أدبية أو موضوع يتعلق بالأدب الإنجليزي. ويقوم الطلبة بكتابة ورقة بحث عن أحد الكتاب أو الأعمال الأدبية أو المواضيع التي تناقش في المساق.
Special Subject in Literature 0202418 
Prerequisite: 0202211

This course is intended to provide students with an in-depth study of a particular genre, period, author, movement, or topic pertaining to English literature.  Students are required to write a term paper on one of the authors, works, or themes studied in the course.
اللغويات الحاسوبية 0202420     

المتطلب السابق: 0202221
يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بحقل اللغويات الحاسوبية وأدواتها المختلفة المستخدمة في البحث اللغوي. ويتناول هذا المساق بعض الجوانب التي يمكن من خلالها لعلم الحاسوب واللغويات أن يشتركا معاً في التحليل اللغوي. ويخصص جزء أساسي من هذا المساق لمعالجة اللغات الطبيعية والمكانز المحوسبة (corpora) والأدوات الحاسوبية المستخدمة في تعليق الحواشي (مثل الترميز الفونيمي والترميز الصرفي والإعراب) والترجمة الالكترونية. ويتناول هذا المساق أيضاً عدداً من المواضيع اللغوية التي يمكن للأساليب والبرامج الحاسوبية أن تلعب دورا في تحليلها. كما ويهدف إلى إبراز دور الحاسوب و البرامج الحاسوبية في تعلم وتعليم اللغات.

Computational Linguistics 0202420
Prerequisite: 0202221

This course aims at introducing students to the field and tools of computational linguistics and the exploitation of such tools in linguistic research. The course explores some of the ways in which computer science and linguistics can inform each other. Special attention is devoted to natural language processing, corpora, computational tools for manual and automatic annotation (phonemic coding, lemmatization, morpho-syntactic coding, parsing, etc.), and machine translation. A range of linguistic issues that can benefit from computational approaches are surveyed.  The course aims also to highlight the role of the computer and relevant software programs in learning and teaching languages.          
تحليل الأخطاء اللغوية 0202421
المتطلب السابق: 0202221

يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بالنظريات الرئيسة التي سيطرت على دراسات اكتساب اللغة الثانية في النصف الثاني من القرن ألعشرين. ويخصص الجزء الرئيس من المساق لدراسة أسلوب ومنهجية تحليل الأخطاء اللغوية وذلك من خلال دراسة مجموعة من المقالات الأصيلة التي تعني بهذا الأمر مع التركيز على أخطاء  متعلمي اللغة الانجليزية من العرب. ويتدرب الطلبة من خلال تلك المقالات والنظريات على تحديد وتسمية ومعالجة الأخطاء المختلفة وذلك حسب نماذج التصنيف الخاصة بمصادر وأنواع الأخطاء المختلفة التي قد يواجهها الطلبة أثناء تعلمهم للغة الانجليزية كلغة ثانية. 
 Error Analysis 0202421
Prerequisite: 0202221

This course aims at introducing students to the concepts and approaches that dominated the scene of second language acquisition research during the second half of the twentieth  century. The major component of the course is devoted to exploring the tenets and views representing the EA approach. This is achieved through reading a selection of original articles that tackle this subject. Emphasis is placed on the performance errors of Arab students of English. Students are trained on how to identify, label and account for errors according to the major taxonomies representing all possible sources and types of errors.

موضوع خاص في اللغويات0202422
المتطلب السابق: 0202221
يهدف هذا المساق إلى تعزيز معرفة الطلبة ببعض المواضيع اللغوية من خلال اختيار موضوع محدد في علم اللغويات يختلف عن المواضيع التي تغطيها مساقات  الخطة الدراسية. وقد  يتعين على الطلبة، حسب طبيعة الموضوع الذي يتم اختياره، القيام بدراسات ميدانية قصيرة. كما يتعين عليهم كتابة تقرير يغطي جانبا من جوانب الموضوع الذي تمت دراسته.
Special Subject in Linguistics 0202422
Prerequisite: 0202221

This course aims at broadening students’ knowledge of some linguistic topics.  It is designed to study a particular subject in linguistics, which is different from those subjects included in the study plan. Depending on the relevance of the chosen topic, the students may be required to conduct short field studies. The students are required to write a report on one of the aspects of the subject discussed during the course.

علم اللغة النفسي 0202423
المتطلب السابق: 0202221
يهدف هذا المساق إلى دراسة العلاقة بين اللغة والدماغ . ويعرّف هذا المساق الطلبة على نظريات اكتساب وإنتاج اللغة من قبل الأطفال والبالغين وعلاقتها بالدماغ  وآلياته. ويركز المساق أيضا على أساس اللغة البيولوجي ويستعرض بعض أنواع الخلل في اللغة الناتجة عن إصابات الدماغ مثل فقدان القدرة على الكلام وصعوبة القراءة والكتابة وعدم القدرة على استخدام قواعد اللغة بالشكل الصحيح .
Psycholinguistics 0202423
Prerequisite: 0202221
The aim of this course is to study the relationship between language and brain. The course introduces students to the theories of the production and acquisition of language by children and adults as related to human brain mechanisms. The course also focuses on the biological foundations of language, and it examines language deficits caused by brain damages such as aphasia, dyslexia, dysgraphia and agrammatism.
علم اللغة الاجتماعي 0202424
المتطلب السابق: 0202221

يهدف هذا المساق إلى تعريف اللغة من الناحية الاجتماعية و الثقافية . كما يركز المساق بشكل أساسي على المواقف تجاه اللغات واللهجات، إضافة إلى التباين الاجتماعي للغة واللغة التي يتحدث بها الأمريكيون من أصول افريقية وتعددية اللغات والتخطيط اللغوي .  
Sociolinguistics 0202424
Prerequisite: 0202221

This course aims at introducing language in its social and cultural contexts (how social relationships influence language and how language can play a role in shaping social relationships) at both individual and societal levels. Special attention is paid to: attitudes toward languages and dialects, social differentiations of language, Black English, multilingualism, and language planning. 
اكتساب اللغة الثانية 0202425 
المتطلب السابق:0202221

يهدف هذا المساق إلى استعراض الدراسات الحديثة المتعلقة بعملية اكتساب اللغات الأجنبية. وتشمل مفاهيم ومدخلات هذا المساق نظريات اكتساب اللغة والعوامل المؤثرة فيها كالعمر والمرحلة الحرجة والدافع والشخصية واللغة الأم و العوامل العصبية. ويتناول المساق استراتيجيات تعلم اللغة الأجنبية ومساهمة دراسات اكتساب اللغات الأجنبية في عملية تعلم و تعليم اللغات.
 Second Language Acquisition 0202425
Prerequisite: 0202221

This course aims at surveying the current studies devoted to SLA. The course covers the concepts and topics of SLA and the influential factors affecting it such as age, critical period, motivation, personality, first language, and neurological aspects. The course also tackles strategies of SLA as well as the contribution of this domain to language learning and teaching.

مدارس علم اللغة 0202427
المتطلب السابق:0202221 

يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بمختلف مدارس النظرية اللغوية: البنيوية والوظيفية والنحو التحويلي التوليدي والنحو الأرتباطي والنحو المركبي المعمم والنحو المعجمي الوظيفي. ويقوم الطلبة بكتابة وتقديم تقارير عن أحد الموضوعات التي تمت مناقشتها. كما يقوم الطلبة بتحليل واحد من جوانب أي لغة في إطار واحدة من هذه المدارس.
Schools of Linguistics 0202427
Prerequisite: 0202221 

The course aims at acquainting students with the various schools of linguistic theory: Structuralism, Functionalism, Transformational Generative Grammar, Relational Grammar, Generalized Phrase Structure Grammar, and Lexical Functional Grammar. Students are expected to write and present reports on one of the topics discussed in class. Students required to analyze one aspect of any language within the framework of one of these schools.
التحليل اللغوي المقارن  0202428 

المتطلب السابق: 0202221

يهدف هذا المساق إلى تعريف الطلبة بمفاهيم ومبادئ فرضية التحليل اللغوي المقارن. ويركز هذا المساق على آراء المدرسة السلوكية والتي تعتبر المهد الذي ولدت فيه هذا الفرضية. كما ويتناول هذا المساق دراسة تحليلية مقارنة بين اللغة العربية واللغة الانجليزية من حيث النظام الصوتي والصرفي والنحوي ودلالات المعاني         و الألفاظ. ويولي هذا المساق اهتماما خاصا بأهمية التحليل اللغوي المقارن في تعلم وتعليم اللغة بشكل عام.

Contrastive Analysis 0202428
Prerequisite: 0202221

This course aims at introducing students to the main concepts, versions and underlying theories and basic principles of the CA hypothesis. The course focuses on the behaviourists' ideas that are considered the cradle in which this hypothesis was born. Topics also include a contrastive study of Arabic-English phonological, morphological, syntactic, and semantic systems. Special attention is  also paid to highlight the significance of CA in language learning and teaching.
النحو التحويلي 0202429 
المتطلب السابق:0202322 
هذا المساق موجه للطلبة الذين انهوا دراسة مادة النحو في اللغة الانجليزية. ويقدم المساق مدخلا لنظرية النحو التوليدي التحويلي ويناقش بالتفصيل قضايا مثل حركة أدوات الاستفهام وحركة رؤوس بعض التراكيب من موضع إلى آخر داخل بنية الجملة، إضافة إلى الضوابط التي تقيد تلك الحركات. كما يُعرّف المساق الطلبة بالآليات الفنية اللازمة للقيام بالتحليل التحويلي لعدد من البُنى النحوية.
Transformational Syntax 0202429
Prerequisite: 0202322
This course is intended for students who already studied English syntax. It provides

 an introduction to the  theory of generative transformational syntax. Issues such as  wh- movement, head to head movement, and the restrictions on these types of movement are discussed in detail. The course also provides the students with the technical mechanisms needed to carry out a transformational analysis of certain syntactic structures.
فكر وثقافة غربية 0202440
يقدم هذا المساق موجزاً للثقافة الغربية من خلال دراسة فنونها الجميلة وآدابها وفلسفاتها. وبإيجاز يتتبع المساق تطور الثقافة الغربية من بداياتها في بلاد الرافدين ومصر وبلاد الإغريق حتى الوقت الحاضر. ويتناول المساق كيفية مساهمة حركة الإصلاح والثورة العلمية في تغيير المناخ الثقافي في أوروبا، والعلاقة بين الثورتين الأمريكية والفرنسية والحركة الرومانسية. إضافة لذلك، يتطرق المساق إلى دور الحضارة الإسلامية في تطور الثقافة الغربية.
.
Western Thought and Culture 0202440

 This course surveys the major thought and art of Western culture through a study of its fine arts, literature and philosophy. It briefly traces the development of Western culture from its Oriental and Greek origins to the present. It examines how the Reformation and the Scientific Revolution changed the intellectual and cultural climate of Europe. It also examines the relationship between the American and French Revolutions and the Romantic Movement. Furthermore, it places emphasis on the influence of the Islamic civilization on Western culture.
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